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I — Equations et inéquations du premier degré
1 — Equations du premier degré

Définitions
A Une équation du premier degré a une inconnue est toute équation qui s'écrit sous la forme
ax+b=0 ou a et b sont deux réels donnéset X estl'inconnue.

A L'expression ax + D est appelée « un binéme ».
A Résoudre 'équation ax +b =0 c'est déterminer la valeur de X qui vérifie cette équation.
A L'ensemble des valeurs de X vérifiant I'équation ax +b =0 est appelé I'ensemble des

solutions de cette équation et est noté habituellement par S

Proposition
On considére dans R l'équation axX +0b =0 et S son ensemble de solutions .

* Sia=#0,alors S={—g}

* Sia=0etb#0,alors S=J
* Sia=0etb=0,alors S=R

Exemples
Résoudre dans R les équations suivantes :

(E):2x-5=0 ; (E,):3(x—-2)+4=5x+7 ; (E;):(4-3x)(5x+7)=0 ; (E4):3X2+5:6X3_5

5 (5
> donc S_{E}

= (E,):3(x—2)+4=5x+7 < 3x-6+4-5x-7=0<-2x-9=0= -2x=9 < x=—9

2
Donc S= {—%}

« (E;):(4-3x)(5x+7)=0<4-3x=00u5x+7=0< —3x=—4 ou 5x=—7

Réponses
= (E):2x-5=0<2x=5< x=

4 7 (74
C)X:§OU X:—g donCS—{—g,g}.

e (E): X0 X5 3341 5)= 2(6x_5) < 9x +15=12% 10
)3 3

& 9x-12x=-10-15< -3x=-25< x:% donCS:{%}

2 — Inéquations du premier degré
a — Inéquation du premier degré

Définitions
A Une inéquation du premier degré a une inconnue est toute inéquation qui s'écrit sous la forme
ax+b>0,ax+b>0,ax+b<0ouax+hb<0 ou aetb sontdeuxréels donnéset X est

I'inconnue.

A Résoudre une inéquation du premier degré c’est déterminer les valeurs de X qui vérifient cette
inéquation.

A L'ensemble des valeurs de X vérifiant une inéquation du premier degré est appelé I'ensemble
des solutions de cette inéquation et est noté habituellement par S.
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Proposition
On considére dans R l'inéquation axX +0b > 0et S son ensemble de solutions.

* Sia>0,alors S= [—gﬁoo[

* Sia<0,alors S= }—oo,—g}

* Sia=0etb<0,alors S=Y
* sia=0etbh>0,alors S= R

Exemples
Résoudre dans R les inéquations suivantes :

(1,):5x=0 ; (1,):=3x>0; (1;):7x<0 ; (1,):=4x<0 ; (l5):2x=3<0 ; (lg):—5x+2>0

Réponses

= (1,):5x20< x>0 < xe[0,+0] donc S=[0,+o0|
(1,):=3x>0< x<0 donc S=]-x,0]

= (1;):7x<0 < x<0 donc S= J-o,0[
(1)
(1s)

l,):—4x<0 < x>0 donc S=[0,+|

:2Xx-3<0e2x<3 < x<g donc S=:|—oo,g‘:

(lg):—=5x+2>0=-5x>-2< x<§ doncSz}—w,é[
b — Signe de ax+b

Proposition
On considére le bindme aX+b avec a#0.

b
* Si Xe[—a,+oo ,alors ax+b et a ontle méme signe.

b
* Xe€ }—oo, 2l alors ax+b et a ont des signes opposés

Autrement dit : Tableau de signe

a
ax+b Opposé du signe de a 0 Signe de a
Exemples
1) Etudier le signe des expressions suivantes :
3X+2
f(X)=2x-5; g(x)=3-4x ; h(X)=(x—-4)(2x+7) ; u(x)=

II — Systemes d'équations et d'inéquations du premier degré a deux inconnues
1 — Equation du premier degré a deux inconnues
Définitions
A Une équation du premier degré a deux inconnues est une équation qui s’écrit sous la forme
ax+by+c=0oua,betc sont des réels donnés.
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A Résoudre une équation du premier degré a deux inconnues consiste a déterminer tous les
couples de nombres réels (X, y) qui vérifient cette équation.

A L'ensemble de tous les couples de nombres réels (X, y) qui vérifient cette équation est appelé

L'ensemble de solutions de cette équation et est noté habituellement par S.

Exemples
On consideére I'équation ( E) :2X—y+3=0.

1) Vérifier que (l, 5) est une solution de (E) .
2) Vérifier que (3, 2) n’est pas une solution de 1'équation (E)
3) Résoudre dans R? l'équation (E)

Réponses
DOna:2%x1-5+3=2-5+3=-3+3=0, donc (1,5) est une solution de I'équation (E)

2)Ona:2x3-2+3=6+1=7+0 donc (3, 2) n'est pas une solution de I'équation (E)
3) 2X—y+3=0< y=2x+3 donc S={(x,2x+3)/ xR}

2 — Systémes d’'équations a deux inconnues
a — Définitions

Définition
A Un systéme de deux équations du premier degré a deux inconnues X €t y est un systéme de la

ax+by=c ] L , ] ]
forme ' ' . oua, b, c,a',b'et ¢' sont des nombres réels donnés
a'x+b'y=c

A Résoudre un systéme de deux équations a deux inconnues X €t y consiste a déterminer tous

les couples (X, y) qui vérifient les deux équations de ce systeme.

A L'ensemble de tous les couples de nombres réels (X, y) qui vérifient ce systéme est appelé

L'ensemble des solutions de ce systéme et est noté habituellement par S.

b

A Lenombreréel A= =ab'—a'b est appelé le déterminent de ce systéme .

a.l

b — Résolution d'un systeme a deux équations a deux inconnues

{;

% _Résolution par la méthode de substitution

X—2y=3
Exemple : Résoudre par substitution le systéme (S ) Z{ Y

3x-5y=1
né X—2y=3 X=2y+3 X=2y+3 X=2y+3 x=-13
9] : = = = =
B 3x-by=1  |3(2y+3)-5y=1 6y+9-5y=1 y=-8 y=-8
Donc S= {(—13, —8)}
% Résolution par la méthode des combinaisons linéaires

3X+4y=7

Exemple : Résoudre par la méthode des combinaisons linéaires le systéme : (S) : 2x+3y =3

Réponse
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I tdy=7 x2 _14
(s { = @{6X+8y donc (6 +8y)+(~6x—9y) =14 +(-9)

2x+3y=3 x(-3) —6x—-9y=-9
Donc —y=5dou Yy=-5

3Xx+4y=7 x3 Ox+12y =21

Et (S): & donc (9x+12y)+(-8x—12y)=21+(-12)
2x+3y=3 x(-4)  |-8x—12y=-12

Donc X =9

Alors S= {(—5,9)}

% Résolution par la méthode des déterminants

Proposition

- ~ ~ a X + b y = C - 1 1 1
On considére le systéme (S): ' . _d'inconnues X €t y et &, b, C, a’, b'et ¢’ sont des
a'x+b'y=c
nombres réels donnés. On pose
a b C a ¢
A=| |=ab-a'b,A, = |=cb—cbet A =| ~ |=ac-a'c
a' b c'b a' ¢

A A
* Si A #0, alors le systéme (S) admet une seule solution telle que X=—2¢€et y = —Y etona:

{13 o

*x SiA=0etA =0etA =0,alorslesysteme (S) admet une infinité de solutions

* SiA=0et (AX #0 ou A # 0), alors le systéme (S) n'admet pas de solutions et S =

Exemples
Résoudre les systemes suivants avec la méthode des déterminants :

2X—-3y =5 3X—4y=2 2X+3y =5
S,):  (S2): BCHE
(S:) {4x+2y=1 (2){Fax+8y:_4 (3){6x+9y=11
Réponses

2
=  Pourle Systéme (Sl) ona: A = ‘4 5 ‘ =4 +12 = 16 * 0 donc le systéme (Sl) admet une

5 -3
1 2| 10+3 13 A,

2 5
13 A |41 2-20 18 9
16 6 16%Y° A~ 16 16 16 8

) AX
seule solution dont X = X =

donc S ={§—§j}

3 4 2 -
= Pour le systéme (S,) ona: A= 8 =24-24=0et A = 8 =16-16=0 et
3 2
A, = =—-12+12=0 donc A=A, =A, =0.Donc le systéme (S, ) admet une
-6 —4 Y
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infinité de solutions déterminons I'ensemble des solutions de (82 )
3Xx—2
4

. Alors

La premiére équation du systéme (S,) est 3X—4y=2<4y=3x-2< y=

s={(s25Z)rxer].

= Pour le systéme (33), ona A=

3 5 3
=18-18=0et A, = =45-33=12#0.Doncle
9 11 9

systéme (33) n’admet pas de solutions d'ou S = .

3 — Régionnement du plan

Proposition
Le plan est muni d'un repere (O ; T, ]) )

On consideére la droite ( D) d’équation ax+ by +c=0 ou a, b et ¢ sont des nombres réels tels que
(a,b)#(0,0).
La droite ( D) partage le plan en deux demi-plans ouverts :

* L'un des deux demi-plans est I'ensemble des points M (X, y) telsque: ax+by+c>0

* L'autre demi-plan est I'ensemble des points M (X, y) telsque: ax+by+c<0

Exemples
Résoudre graphiquement les inéquations du premier degré a deux inconnues X €t y :

2x-3y+1>0 ; 3x+2y-1<0
* On considere la droite (D) d’'équation
2X -3y +1=0.Ladroite (D)
passe par les points A(l, 1) et B (4,3)
En remplagant X €t y par 0, on obtient

+1 donc l'origine du repére O (0, 0)

Est dans le demi-plan qui est solution
De cette inéquation. Alors 'ensemble
Des solutions de cette inéquation est
Le demi-plan hachuré dans la figure
ci-contre

* On considere la droite (A) d’'équation
3X+2y—-1=0.Ladroite (A) passe
Par les points E (1, —l) et F (—l, 2)

L'ensemble de solutions de cette inéquation
Est le demi-plan hachuré dans la figure
ci-contre (qui contient 'origine du repére)

5 https://www.dimamath.com



https://www.dimamath.ccom/

TCS Chapitre 8: Equations-Inéquations-Systemes S.EL JAAFARI

https://www.dimamath.ccom
_+_

Exercice
Résoudre graphiquement les systémes suivants :

X+y-2>0  [3x+2y-5<0
2x—-y—-1<0 4x-3y-1>0

III — Equations et inéquations du second degré
1 — Equation du second degré

Définition
A Une équation du second degré a une inconnue est équation de la forme a x> +bx+c=0 ou
X estI'inconnue et @, b et C sont des nombres donnés tels que a # 0.

A Le polynéme du second degré a X’ +b X+ ¢ s'appelle un trinéme

A Résoudre une équation du second degré consiste a déterminer toutes les valeurs de I'inconnue
X qui vérifient cette équation.

A L'ensemble de toutes les valeurs de X qui vérifient une équation du second degré est appelé
I'ensemble de solutions de cette équation et est noté habituellement par S.

A Le discriminant de I'équation du second degré ( E) - ax’ +bx+ ¢ =0 estle nombre réel
A =b*—-4ac

Proposition
On considére une équation du second degré (E) rax’+bx+c=0 telle que a # 0, et Sl'ensemble

de ses solutions dans R et A =b* —4ac son discriminant.
* Si A >0, alors I'équation (E) admet deux solutions distinctes

—b—+/A b+JA
%= 2a el X, = 2a
{—b—\/Z_—b+\/K}
Etona: S= :
2a 2a

* Si A=0,alors 'équation ( E) admet une solution double X, =———

2a
Etona: S :{—%}

* Si A <0, alors I'équation (E) n'admet pas de solutions dans R etona: S=U

Remarque
Pour résoudre une équation du second degré on peut utiliser I'une des techniques suivantes :

¢ La factorisation lorsque cela est simple
¢ L'utilisation du discriminent si la factorisation n'est accessible.

Exemples
Résoudre dans R, les équations suivantes :

(E):x*~4x-5=0 ; (E,): 3x*+5x+11=0 ; (E,): X’ ~2/5x+5=0
Réponses
= Pour 'équation (E,) onaa=1,b=—4etc=-5
Donc A=b?—-4ac = (—4)2 —4x1x(-5)=16+20=36. Alors A >0 donc I'¢quation (E,)
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(R
admet deux solutions distinctes Xl:—bz—a\/K:4—£/% :4;6:—1 et
b+JA 4+36 4+6 o
=g = = =5 .Dou S ={-1,5}

= Pour 'équation (E,) onaa=3 b=5etc=11
Donc A =h?—4ac=5"-4x3x11=25-132=-107. Alors A <0 donc I'équation (E,)

n’admet pas de solutions dans R donc S = .
= Pour 'équation (Es) onaa=1b= —2\/3 etc=5

Donc A =b?—4ac =(—2\/§)2 —4x1x5=20-20=0. Alors A =0 donc I'¢quation (E,)

admet une solution double X, = —z—t; = 2—\2/6 = \/g .D'ou S = {\/g} .

2 — Factorisation et signe d'un trinéme
a — Factorisation f'un trindme

Proposition
On considére un trindme P(X)=ax’+bXx+c ou a#0 et A son discriminant.

* Si A >0, alors 'équation (E) admet deux solutions distinctes X, €t X, etona:
P(x)=a(x—x)(x—x,)
* Si A =0, alors l'équation (E) admet une solution double X, etona: P(X) = a(x — X%, )2

* Si A <0, alors I'équation (E) n'admet pas de solutions dans R et le trinéme P(X) ne peut

pas étre factorisé.

Exemples
Factoriser les trindomes suivants :

e f(X)=2x*-x-3

e g(X)=9x*+6x+1

e h(X)=3x’+5x+4
b — Signe d’ un trinéme

Proposition
On considére un trinéme P(X)=ax*+bx+C ou a#0 et A son discriminant.

* Si A <0, alorsle trinéme P(X) ale méme signe que a sur R.

X —© +00
P(x) Signe de a
b
* Si A =0, alors le trinéme P(X) ale méme signe que a sur R — {_Z_a
X —0 —£ +00
2a
P(x) Signe de a 0 Signe de a

* Si A>0 et X et X, les deux racines de ce polyndme tels que X, < X,, alors:
P(X) ale méme signe que a sur ]—OO, Xl[ v ]X2,+oo[ et P(X) ale méme signe que (—a) sur

1% %[
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X —00 X, X, +00
P(x) Signe de a 0 signe de (—a) 0 Signe de a
Exemples
1) Etudier le signe des trindmes suivants :
f(X)=2x"+x-6 ; g(X)=4x>+20x+25 ; h(X)=-3x>+x+1

2) Résoudre les inéquations suivantes :
(L):=2x*+5x+3>0 ; (1,):9x*=12x+4>0 ; (1,):5x*+3x+2<0 ; (I,):3x*+x-2<0
¢ — Inéquations du second degré

Proposition
* Soient @, b et ¢ telsque a#0.

Toute inégalité de la forme : ax* +bx+¢ >0, ax’* +bx+c¢ >0, ax’* +bx+¢c <0 ou

ax’ +bx+c <0 est appelée une inéquation du second degré d'inconnue X

* Résoudre une inéquation consiste a déterminer toutes les valeurs de X qui vérifient cette
inéquation

* L'ensemble de tous les X qui vérifient cette inéquation est appelé 'ensemble des solutions de
cette inéquation et est noté habituellement S.

Exemples
Résoudre dans R les inéquations suivantes :

(1,):6x* +13x+7>-4x"+2x+13 ; (I,):(—x*+5x—6)(4x* -12x+9)<0

3 — Somme et produit des racines d'un trinéme
a — Somme et produit des racines d'un trinéme
Proposition
On considére un trinéme P(X) =ax’ +bx+c ot a# 0 tel que A > 0. Alors les racines X, €t X, de
ce trindme vérifient les assertions suivantes :

* + X ——9
X1 2 a

* X XX, =

DO

Exemples
1) On consideére I' équation (E) X% — (1+ \/é) X+ \/§ =0.

a) Vérifier que 1 est une solution de I'équation ( E) :

b) Déduire la deuxiéme solution.
2) Déterminer la somme et le produit des racines des trindmes suivants :

a) P(x)=x2—(5+\/§)x+5\/§
b) Q(X) = —2X° +X ++/3

b — Détermination de deux nombres connalssant leur somme et leur produit
Proposition
Soit S et P deux nombres réels, alors :

. U+v=S _ _ o
Le systéme (S) : 5 admet des solutions si et seulement si S° —4P >0.
Uxvs=
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Dans ce cas les solutions U €t V sont les solutions de I'équation du second degré X* —Sx+P =0.

Remarque

u+v=3_S
Pour déterminer les valeurs de U €t V telles que { P il suffit de résoudre 'équation du second
Uxv=
degré X —Sx+P=0.
Exemples
. ) . u+v=>5
1) Résoudre dans R* le systéme (S) X
Uxv=-6

2) a) Résoudre l'équation t* —13t +12=0
J§+J§:13
Jxy =12

b) En déduire les solutions du systéme

9 https://www.dimamath.com



https://www.dimamath.ccom/

